

Tisková zpráva ze dne 18. května 2016

Archeologové Slezského zemského muzea objevili pozůstatky opavského středověkého hradu

Archeologům Slezského zemského muzea se v rámci rekonstrukce Müllerova domu v Opavě podařilo objevit mohutné zdivo, které bylo později identifikováno jako původní zeď opavského hradu.

Středověký hrad byl vystavěn vévodou Přemkem I. Opavským přibližně v letech 1383/85–1404. V rámci současného archeologického průzkumu se pracovníkům Slezského zemského muzea ve spolupráci s Archeologickým ústavem AV ČR podařilo zachytit čelní stranu zdi gotického hradu, který tvořil jádro pozdějšího zámku.

Tento výjimečný nález potvrdil také informace z písemných pramenů o tom, že zdivo přemyslovského hradu bylo kamenné. Vrcholně středověkému stáří nasvědčuje rovněž celkový charakter a způsob struktury zdi. *„Po odtěžení zeminy v rámci starého vedení kanalizace u Müllerova domu bylo rozpoznáno mohutné zdivo ve východní straně. Toto zdivo mělo délku přes 4 m a dosahovalo výšky téměř 3 m, šíři se zjistit nepodařilo. Bylo vystavěno z lomového kamene na maltu a lícováno. Na toto zdivo téměř kolmo přiléhala druhá zeď, která však byla částečně poničena stávajícími inženýrskými sítěmi. Tato zeď byla rovněž vystavěna z lomového kamene kladeného na maltu a lícovaná. Dle dosavadních zjištění přeměřením vzdálenosti mezi objektem Müllerova domu a zkoumanou sondou a srovnáním polohy nálezu s mapovými a situačními plány bylo zjištěno, že se jedná o zdivo opavského zámku, který byl zbořen v prosinci 1891 až v březnu 1892,“* upřesňuje Soňa Králová, archeoložka Slezského zemského muzea.

Význam objevu tkví především v tom, že doposud nebyla zkoumána ani sebemenší část opavského zámku, resp. hradu. Nyní se naskytla jedinečná příležitost zdokumentovat nároží této budovy s dokladem středověkého zdiva a nároží související s mladší přístavbou zámku. *„Rekonstrukce Müllerova domu odkrývá jedno překvapení za druhým. V tomto případě*

se jedná o překvapení velmi pozitivní, neboť v rámci archeologického průzkumu se podařilo objevit vzácný poklad opavské historie,“ dodává Jana Horáková, ředitelka Slezského zemského muzea.

Během výzkumu byla objevena ještě druhá zeď, která patrně souvisí s mladší renesanční přístavbou (r. 1586) nebo pozdější barokní přístavbou v r. 1683 či s další mezi lety 1725–1801. Ta narušovala archeologickou situaci, kdy byl oním mladším zdivem narušen sled středověkých vrstev, do nichž byla zeď založena.

Pro úplnost ještě dodejme, že o hradu v tomto případě mluvíme v rámci 15. století. V 16. století byly provedeny stavební úpravy a od té doby hovoříme o stavbě jako o zámku.

Kontakt pro novináře:

Mgr. Romana Cieslarová, tisková mluvčí, cieslarova@szm.cz, 733 376 234.